
数量关系

      工程问题

解题思路

真题演练

【例 １】 （２０２０ 新疆） 某新型建材生产车间计划生产 ４８０ 个建材， 当生产任务完

成一半时， 暂时停止生产， 对器械进行维修清理， 用时 ２０ 分钟。 恢复生产后工作效

率提高了三分之一， 结果完成任务时间比原计划提前了 ４０ 分钟， 问对器械进行维修

清理后每小时生产多少个建材？

Ａ􀆰 ８０ Ｂ􀆰 ８７

Ｃ􀆰 ９４ Ｄ􀆰 １０２

【例 ２】 （２０１９ 北京） 录入员小张和小李需要合作完成一项录入任务， 这项任务

小李一人需要 ８ 小时， 小张一人需要 １０ 小时。 两人在共同工作了 ３ 个小时后， 小李

因故回了趟家， 期间小张一直在工作， 小李返回后两个人又用了 １ 个小时就完成了

任务。 在完成这项任务的过程中， 小张比小李多工作了几个小时？
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Ａ􀆰 １ Ｂ􀆰 １􀆰 ５

Ｃ􀆰 ２ Ｄ􀆰 ２􀆰 ５

【例 ３】 （２０２０ 山东） 甲、 乙两个工程队共同完成某项工程需要 １２ 天， 其中甲

单独完成需要 ２０ 天。 现 ８ 月 １５ 日开始施工， 由甲工程队先单独做 ５ 天， 然后甲、

乙两个工程队合作 ３ 天， 剩下的由乙工程队单独完成， 问工程完成的日期是：

Ａ􀆰 ９ 月 ５ 日 Ｂ􀆰 ９ 月 ６ 日

Ｃ􀆰 ９ 月 ７ 日 Ｄ􀆰 ９ 月 ８ 日

【例 ４】 （２０２０ 四川下） 某企业生产一批产品， 计划在 ４２ 天内完成。 先由甲、

乙车间共同生产， １２ 天后甲车间完成总任务的 １０％， 乙车间完成总任务的 １５％。 乙

车间因设备整修， 此后只能以 ８０％的效率工作。 为按时完成任务， 丙车间此时新加

入工作。 问其产能至少应是甲车间的：

Ａ􀆰 １００％ Ｂ􀆰 ８０％

Ｃ􀆰 ６０％ Ｄ􀆰 ５０％

【例 ５】 （２０１９ 河北） 甲、 乙两队单独完成某项工程分别需要 １０ 天、 １７ 天。 甲

队与乙队按天轮流做这项工程， 甲队先做， 最后是哪队第几天完工？

Ａ􀆰 甲队第 １１ 天 Ｂ􀆰 甲队第 １３ 天

Ｃ􀆰 乙队第 １２ 天 Ｄ􀆰 乙队第 １４ 天

【例 ６】 （２０２０ 四川） 工厂有两条效率相同的生产线 Ａ 和 Ｂ。 现有 ｎ 件产品的订

单乙和 ５ｎ 件相同产品的订单甲。 两条生产线先合作 ｘ 天完成甲订单的部分生产任

务， 之后两条生产线分别负责不同订单的生产任务， 又过 ｙ 天后乙订单完成， 此时

两条生产线继续合作 ｘ 天， 完成全部甲订单的生产任务。 问 ｘ 和 ｙ 的关系为：

Ａ􀆰 ｘ ＝ ０􀆰 ５ｙ Ｂ􀆰 ｘ ＝ ｙ

Ｃ􀆰 ｘ ＝ ２ｙ Ｄ􀆰 ｘ ＝ ４ｙ

【例 ７】 （２０２０ 联考） 某医疗器械公司为完成一批口罩订单生产任务， 先期投产

了 Ａ 和 Ｂ 两条生产线， Ａ 和 Ｂ 的工作效率之比是 ２ ∶ ３， 计划 ８ 天可完成订单生产任

务。 两天后公司又投产了生产线 Ｃ， Ａ 和 Ｃ 的工作效率之比为 ２ ∶ １。 问该批口罩订

单任务将提前几天完成？

２



数量关系

Ａ􀆰 １ Ｂ􀆰 ２

Ｃ􀆰 ３ Ｄ􀆰 ４

【例 ８】 （２０２１ 北京） 农场使用甲、 乙两款收割机各 １ 台收割一片麦田。 已知甲

的效率比乙高 ２５％， 如安排甲先工作 ３ 小时后乙加入， 则再工作 １８ 小时就可以完成

收割任务。 问如果增加 １ 台效率比甲高 ４０％的丙， ３ 台收割机同时开始工作， 完成

收割任务的用时在以下哪个范围内？

Ａ􀆰 ８ 小时以内 Ｂ􀆰 ８—１０ 小时之间

Ｃ􀆰 １０—１２ 小时之间 Ｄ􀆰 １２ 小时以上

【例 ９】 （２０１９ 国考） 有甲、 乙、 丙三个工作组， 已知乙组 ２ 天的工作量与甲、

丙共同工作 １ 天的工作量相同。 Ａ 工程如由甲、 乙组共同工作 ３ 天， 再由乙、 丙组

共同工作 ７ 天， 正好完成。 如果三组共同完成， 需要整 ７ 天。 Ｂ 工程如丙组单独完

成正好需要 １０ 天， 问如由甲、 乙组共同完成， 需要多少天？

Ａ􀆰 不到 ６ 天 Ｂ􀆰 ６ 天多

Ｃ􀆰 ７ 天多 Ｄ􀆰 超过 ８ 天

３



     经济利润问题

解题思路

真题演练

【例 １】 （２０２１ 北京） 一种设备打九折出售， 销售 １２ 件与原价出售销售 １０ 件时

获利相同。 已知这种设备的进价为 ５０ 元 ／件， 其他成本为 １０ 元 ／件。 问如打八折出

售， １ 万元最多可以买多少件？

Ａ􀆰 ８０ Ｂ􀆰 ８３

Ｃ􀆰 ８６ Ｄ􀆰 ９０

【例 ２】 （２０１９ 国考） 从 Ａ 市到 Ｂ 市的机票如果打 ６ 折， 包含接送机出租车交通

费 ９０ 元、 机票税费 ６０ 元在内的总乘机成本是机票打 ４ 折时总乘机成本的 １􀆰 ４ 倍，

问从 Ａ 市到 Ｂ 市的全价机票价格 （不含税费） 为多少元？

Ａ􀆰 １２００ Ｂ􀆰 １２５０

Ｃ􀆰 １５００ Ｄ􀆰 １６００

４
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【例 ３】 （２０１９ 新疆） 小张用 １０ 万元购买某只股票 １０００ 股， 在亏损 ２０％时， 又

增持该只股票 １０００ 股。 一段时间后， 小张将该只股票全部卖出， 不考虑交易成本，

获利 ２ 万元。 那么， 这只股票在小张第二次买入到卖出期间涨了多少？

Ａ􀆰 １０％ Ｂ􀆰 ２０％

Ｃ􀆰 ２５％ Ｄ􀆰 ３０％

【例 ４】 （２０２０ 联考） 某种蔬菜进价 ５ 元 ／斤， 售价 １０ 元 ／斤， 当天卖不完的蔬

菜不再出售。 过去 ７ 天里， 菜商每天购进该种蔬菜 １００ 斤， 其中有 ４ 天卖完， 有 ２

天各剩余 ２０ 斤， 有 １ 天剩余 １０ 斤， 这 ７ 天菜商共赚了多少元钱？

Ａ􀆰 ２９５０ Ｂ􀆰 ３０００

Ｃ􀆰 ３２５０ Ｄ􀆰 ３５００

【例 ５】 （２０２１ 北京） 某电商平台开通会员费用为 ９９ 元 ／年， 全年最多可免 ２４０

元运费， 且会员在购买服饰类、 非服饰类商品时可分别享受 ９ 折和 ９５ 折优惠。 小王

去年在该平台上未开通会员， 全年购买服饰类、 食品类、 家电类和其他类商品分别

花费 １４８０ 元、 ３２００ 元、 ３６００ 元和 １５００ 元， 运费花费 ２３５ 元。 如他去年开通会员，

则在该平台支付总金额可减少：

Ａ􀆰 不到 ５００ 元 Ｂ􀆰 ５００—７５０ 元之间

Ｃ􀆰 ７５０—１０００ 元之间 Ｄ􀆰 １０００ 元以上

【例 ６】 （２０２１ 国考） 某商业街复工复产之后， 向消费者发放满 ５０ 元减 １０ 元、

满 １００ 元减 ３０ 元的电子优惠券各若干张， 并规定消费者在商户处完成交易并核销电

子优惠券后， 商户可以免除等同于核销优惠券减免金额 ７５％的店面租金。 促销期

内， 商户共核销优惠券 １５􀆰 ６ 万张， 通过核销优惠券方式减免租金 ２１９ 万元。 问该次

促销中， 消费者实际支付金额可能的最低值在以下哪个范围内？

Ａ􀆰 不到 ７５０ 万元 Ｂ􀆰 ７５０—８００ 万元之间

Ｃ􀆰 ８００—８５０ 万元之间 Ｄ􀆰 超过 ８５０ 万元

【例 ７】 （２０２０ 联考） 某市出租车价格为： ２ 公里以内 ８ 元， 超过 ２ 公里不足 ５

公里的部分， 每公里 ２ 元； 超过 ５ 公里不足 ８ 公里的部分， 每公里 ３ 元； ８ 公里以上

的部分， 每公里 ４ 元； 不足 １ 公里按 １ 公里计算。 某位乘客乘坐出租车花了 ２０ 元，

５



该出租车最多行驶了多少公里？

Ａ􀆰 ７ Ｂ􀆰 ８

Ｃ􀆰 ９ Ｄ􀆰 １０

【例 ８】 （２０２０ 国考） 某个项目由甲、 乙两人共同投资， 约定总利润 １０ 万元以

内的部分甲得 ８０％， １０ 万元—２０ 万元的部分甲得 ６０％， ２０ 万元以上的部分乙得

６０％。 最终乙分得的利润是甲的 １􀆰 ２ 倍。 问如果总利润减半， 甲分得的利润比乙：

Ａ􀆰 少 １ 万元 Ｂ􀆰 少 ２ 万元

Ｃ􀆰 多 １ 万元 Ｄ􀆰 多 ２ 万元

６
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行程问题

解题思路

真题演练

【例 １】 （２０２０ 上海） 两条公路成十字交叉， 甲从十字路口南 １２００ 米处向北直

行， 乙从十字路口处向东直行。 甲、 乙同时出发 １０ 分钟， 两人与十字路口的距离相

等， 出发后 １００ 分钟， 两人与十字路口的距离再次相等， 此时他们距离十字路口

（　 　 ） 米。

Ａ􀆰 ６６００ Ｂ􀆰 ６０００

Ｃ􀆰 ５６００ Ｄ􀆰 ５４００

【例 ２】 （２０２１ 北京） 小张开车经高速公路从甲地前往乙地。 该高速公路限速为

１２０ 千米 ／小时。 返程时发现有 １ ／ ３ 的路段正在维修， 且维修路段限速降为 ６０ 千米 ／

小时。 已知小张全程均按最高限速行驶， 且返程用时比去程用时多 ３０ 分钟， 则甲、

乙两地距离为多少千米？
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Ａ􀆰 １５０ Ｂ􀆰 １６０

Ｃ􀆰 １８０ Ｄ􀆰 ２００

【例 ３】 （２０１９ 河南） 某隧道长 １５００ 米， 有一列长 １５０ 米的火车通过这条隧道，

从车头进入隧道到完全通过隧道花费的时间为 ５０ 秒， 整列火车完全在隧道中的时

间是：

Ａ􀆰 ４３􀆰 ２ 秒 Ｂ􀆰 ４０􀆰 ９ 秒

Ｃ􀆰 ３８􀆰 ３ 秒 Ｄ􀆰 ３７􀆰 ５ 秒

【例 ４】 （２０２０ 联考） 小明每天从家中出发骑自行车经过一段平路， 再经过一道

斜坡后到达学校上课。 某天早上， 小明从家中骑车出发， 一到校门口就发现忘带课

本， 马上返回， 从离家到赶回家中共用了 １ 个小时， 假设小明当天平路骑行速度为

９ 千米 ／小时， 上坡速度为 ６ 千米 ／小时， 下坡速度为 １８ 千米 ／小时， 那么小明的家

距离学校多远？

Ａ􀆰 ３􀆰 ５ 千米 Ｂ􀆰 ４􀆰 ５ 千米

Ｃ􀆰 ５􀆰 ５ 千米 Ｄ􀆰 ６􀆰 ５ 千米

【例 ５】 （２０２０ 联考） 甲乙两人在相距 １２００ 米的直线道路上相向而行， 一条狗

与甲同时出发跑向乙， 遇到乙后立即调头跑向甲， 遇到甲后再跑向乙， 如此反复，

已知甲的速度为 ４０ 米 ／分钟， 乙为 ６０ 米 ／分钟， 狗为 ８０ 米 ／分钟。 不考虑狗调头所

耗时间， 当甲乙相距 １００ 米时狗跑了多少米？

Ａ􀆰 １１００ Ｂ􀆰 １０００

Ｃ􀆰 ９６０ Ｄ􀆰 ８８０

【例 ６】 （２０１９ 四川 ／黑龙江） 小张从甲地出发匀速前往乙地， 同时小李和小王

从乙地出发匀速前往甲地， 小张和小李在途中的丙地相遇， 小张和小王在途中的丁

相遇， 已知小张的速度比小李快一半， 小王的速度比小李慢一半， 则丙丁两地之间

的距离与甲乙之间的距离之比为：

Ａ􀆰 ２ ∶ １５ Ｂ􀆰 １ ∶ ４

Ｃ􀆰 ３ ∶ ２０ Ｄ􀆰 １ ∶ １５

８
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【例 ７】 （２０１９ 吉林乙） 某宣讲团甲宣传员骑摩托车从红星村出发以 ２０ 公里 ／小

时的速度去相距 ６０ 公里的八一村， １ 小时后由于路面湿滑， 速度减少一半， 在甲出

发 １ 小时后， 乙宣传员以 ５０ 公里 ／小时的速度开车从红星村出发追甲， 当乙追上甲

时， 他们与八一村的距离为：

Ａ􀆰 ２５ 公里 Ｂ􀆰 ４０ 公里

Ｃ􀆰 ３５ 公里 Ｄ􀆰 ３０ 公里

【例 ８】 （２０１８ 四川 ／黑龙江） 甲乙两车早上分别同时从 Ａ、 Ｂ 两地出发， 驶向

对方所在城市， 在分别到达对方城市并各自花费一小时卸货后， 立刻出发以原速返

回出发地。 甲车的速度为 ６０ 千米 ／小时， 乙车的速度为 ４０ 千米 ／小时。 两地之间相

距 ４８０ 千米。 两车第二次相遇距离两车早上出发经过了多少个小时？

Ａ􀆰 １３􀆰 ４ Ｂ􀆰 １４􀆰 ４

Ｃ􀆰 １５􀆰 ４ Ｄ􀆰 １６􀆰 ４

【例 ９】 （２０２０ 国考） 一条圆形跑道长 ５００ 米， 甲、 乙两人从不同起点同时出

发， 均沿顺时针方向匀速跑步。 已知甲跑了 ６００ 米后第一次追上乙， 此后甲加速

２０％继续前进， 又跑了 １２００ 米后第二次追上乙。 问甲出发后多少米第一次到达乙的

出发点？

Ａ􀆰 １００ Ｂ􀆰 １２０

Ｃ􀆰 １５０ Ｄ􀆰 １８０

【例 １０】 （２０２０ 北京） 甲、 乙两船分别从上游的 Ａ 地和下游的 Ｂ 地同时出发相

向匀速行驶。 甲船 ２ 小时后到达 Ｂ 地， 随后立刻返航以原功率行驶， 在 ３ 小时后与

乙船同时到达 Ａ 地。 则两船如果同时从 Ａ 地出发前往 Ｂ 地， 甲船比乙船提前到达的

时间在以下哪个范围内？

Ａ􀆰 低于半小时 Ｂ􀆰 半小时—１ 小时之间

Ｃ􀆰 １ 小时—１ 个半小时之间 Ｄ􀆰 高于 １ 个半小时

９



  　 几何问题

常用公式

１􀆰 ｎ 边形的内角和与外角和： 内角和＝ （ｎ－２） ×１８０°， 外角和恒等于 ３６０°

２􀆰 常用周长公式：

正方形周长 Ｃ正方形 ＝ ４ａ； 长方形周长 Ｃ长方形 ＝ ２ （ａ＋ｂ）； 圆形周长 Ｃ圆 ＝ ２πＲ

３􀆰 常用面积公式

正方形面积 Ｓ□ ＝ａ２； 长方形面积 Ｓ▭ ＝ａｂ； 圆形面积 Ｓ○ ＝πＲ２；

三角形面积 Ｓ△ ＝ １
２
ａｈ； 平行四边形面积 Ｓ▱ ＝ａｈ； 菱形面积 Ｓ菱 ＝ａｈ＝ １

２
ｌ１ ｌ２；

梯形面积 Ｓ梯形 ＝ １
２

（ａ＋ｂ） ｈ； 扇形面积 Ｓ扇形 ＝ ｎ°
３６０°

πＲ２

４􀆰 常用表面积公式

正方体的表面积＝ ６ａ２； 长方体的表面积＝ ２ａｂ＋２ｂｃ＋２ａｃ；

球的表面积＝ ４πＲ２ ＝πＤ２； 圆柱的表面积＝ ２πＲｈ＋２πＲ２， 侧面积＝ ２πＲｈ

５􀆰 常用体积公式

正方体的体积＝ａ３； 长方体的体积＝ａｂｃ； 球的体积＝ ４
３
πＲ３ ＝ １

６
πＤ３；

圆柱的体积＝πｒ２ｈ； 圆锥的体积＝ １
３
πｒ２ｈ

几何特性

若将一个图形尺度变为原来的 Ｎ 倍， 则有：

对应角度不变； 对应周长变为原来的 Ｎ 倍；

面积变为原来的 Ｎ２ 倍； 体积变为原来的 Ｎ３ 倍。
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几何最值理论

１􀆰 平面图形中， 若周长一定， 越接近于圆， 面积越大；

２􀆰 平面图形中， 若面积一定， 越接近于圆， 周长越小；

３􀆰 立体图形中， 若表面积一定， 越接近于球， 体积越大；

４􀆰 立体图形中， 若体积一定， 越接近于球， 表面积越小。

解题思路

真题演练

【例 １】 （２０２０ 江苏） 某训练基地的一块三角形场地的面积是 １９２０ 平方米。 已

知该三角形场地的三边长度之比是 ５ ∶ １２ ∶ １３， 则其周长是：

Ａ􀆰 ２１８ 米 Ｂ􀆰 ２４０ 米

Ｃ􀆰 ３０６ 米 Ｄ􀆰 ３６０ 米

【例 ２】 （２０２０ 联考） 小王在荡秋千， 当秋千摆角为 ３０°时， 它摆到最高位置与

最低位置的高度差为 ０􀆰 ４５ 米。 小王为寻求更大的刺激感， 将秋千摆角增加 １５°， 则

秋千能摆到的最高位置约上升了多少米？ （ ２≈１􀆰 ４， ３≈１􀆰 ７）

Ａ􀆰 ０􀆰 １５ 米 Ｂ􀆰 ０􀆰 ２４ 米

Ｃ􀆰 ０􀆰 ３７ 米 Ｄ􀆰 ０􀆰 ４１ 米
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【例 ３】 （２０１９ 江苏 Ｃ） 某民营企业新建一个四边形的厂区， 按对角线将整个厂

区分为四个功能区， 如图所示。 已知生产、 仓储和营销三个功能区的面积分别为 ２６

亩、 １８ 亩和 １３ 亩， 若保留休闲区的 １２ 亩天然小湖泊， 则休闲区可利用的陆地面

积是：

Ａ􀆰 ３６ 亩 Ｂ􀆰 ２６ 亩

Ｃ􀆰 ２４ 亩 Ｄ􀆰 ２３ 亩

【例 ４】 （２０２１ 国考） 在一块下图所示的梯形土地中种植某种产量为 １􀆰 ２ 千克 ／

平方米的作物。 已知该梯形的高为 １００ 米， ＡＢＣ、 ＢＣＤ 和 ＣＤＥ 为正三角形， 且 ＢＡＦ

和 ＤＥＧ 的角度都是 ９０ 度， 问该土地的总产量为多少吨？

Ａ􀆰 ７２
３

Ｂ􀆰 ８４
３

Ｃ􀆰 １０８
６

Ｄ􀆰 １２６
６

【例 ５】 （２０２０ 新疆） 某商业小区计划打造两个娱乐广场， 其中一个为正方形广

场， 面积为 ３２０ 平方米， 另一个为圆形广场， 其直径比正方形广场的边长短 １０％，

问圆形广场的面积是多少平方米？

Ａ􀆰 ２０６ Ｂ􀆰 ３０７

Ｃ􀆰 ４５２ Ｄ􀆰 ８２４
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【例 ６】 （２０１９ 吉林甲） 一个圆形， 半径变为原来的 ４ 倍之后的圆的面积， 等于

半径增加 ２ 厘米之后的面积的 ４ 倍， 则原来的半径是：

Ａ􀆰 １ 厘米 Ｂ􀆰 ４ 厘米

Ｃ􀆰 ３ 厘米 Ｄ􀆰 ２ 厘米

【例 ７】 （２０１９ 广东县级） 某小区规划建设一块边长为 １０ 米的正方形绿地。 如

图所示， 以绿地的 ２ 个顶点为圆心， 边长为半径分别作扇形， 把绿地划分为不同的

区域。 小区现准备在图中阴影部分种植杜鹃， 则杜鹃种植面积为 （　 　 ） 平方米。

Ａ􀆰 １００－２５π Ｂ􀆰 ２００－３５π

Ｃ􀆰 ２００－５０π Ｄ􀆰 １００π－１００

【例 ８】 （２０２０ 联考） 野外生存需要用一个简易的圆锥型过滤器 （如下图所示）

装满溪水进行过滤。 过滤器的底面直径为 ２０ 厘米， 高为 ６ 厘米。 问全部过滤完毕

后， 在不考虑损耗的情况下， 可使底面半径为 ５ 厘米， 高为 １５ 厘米圆柱型容器的水

面高度达到：

Ａ􀆰 ４ 厘米 Ｂ􀆰 ６ 厘米

Ｃ􀆰 ８ 厘米 Ｄ􀆰 １２ 厘米

【例 ９】 （２０２１ 国考） 一个人工湖的湖面上有一个露出水面 ３ 米的圆锥体人工景

观 （底面朝下）。 如人工湖水深减少 ２０％， 则该景观露出水面部分的体积将增加 ６１ ／

６４。 问原来的人工湖水深为多少米？
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Ａ􀆰 ３􀆰 ５ Ｂ􀆰 ３􀆰 ７５

Ｃ􀆰 ４􀆰 ２５ Ｄ􀆰 ４􀆰 ５

【例 １０】 （２０２０ 联考） 村民陶某承包一长方形地块， 他将地分割成如图所示的

Ａ、 Ｂ、 Ｃ、 Ｄ 四个地块， 其中 Ａ、 Ｂ、 Ｃ 的周长分别是 ２０ 米、 ２４ 米、 ２８ 米， Ｄ 的最

大面积是多少平方米？

Ａ Ｃ

Ｂ Ｄ

Ａ􀆰 ４２ Ｂ􀆰 ４９

Ｃ􀆰 ６４ Ｄ􀆰 ８１

【例 １１】 （２０２０ 国考） 一个无盖长方体饮料盒如下图所示， 其底面为正方形，

高为 ２３ 厘米， 若插入一根足够细的不可弯折的吸管与底部接触， 已知插入饮料盒内

的吸管长度最大为 ２７ 厘米， 问饮料盒底面边长为多少厘米？

Ａ􀆰 ５ ２ Ｂ􀆰 ８

Ｃ􀆰 １０ Ｄ􀆰 １０ ２
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参考答案 

章节 1—5 6—10 11—15 

工程问题        AABBB         BACC 

经济利润问题        BCCBB         BAC 

行程问题        DCBBD         CCCDB 

几何问题        BDCBA         DACBC            C 
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